

# 數字化平台助穗服裝企增效30%

作為傳統行業，珠三角地區中小服裝企業同質化嚴重、研發設計不足、無力購買大型智能設備、熟練工短缺等問題突出。作為全國最大的服裝產業聚集地，廣州市在政府支持下，由紡織產業互聯網企業牽頭搭建行業工業互聯網平台，建立雲工廠、雲版房、雲設計、面料供應鏈，並實現設備共享、產能共享。在這種模式下，訂單生產效率提升30%以上，面料採購成本減少20%，企業訂單明顯上升。據悉廣州還正在定製家居、美妝日化、珠寶首飾、食品飲料、箱包皮具等六大傳統產業建設行業工業互聯網平台，到2025年將帶動全市20萬家企業數字化轉型。

●香港文匯報記者 敏敏輝 廣州報道

廣州致景科技政策發展中心總經理陳建東告訴記者，在傳統模式下，圍繞服裝品牌商、成衣加工廠、設計師、打版師以及面輔料供應各個供應鏈環節是割裂的。由於新款服裝是提前設計、生產大批量備貨，在這種模式下出產周期可長達半年，並且帶來大量庫存。

## 中央「雲」版房 月打樣逾萬件

而在上述新建立的工業互聯網平台下，搭建起服裝設計中心、服裝打版中心、成衣製造雲工廠、面輔料供應。服裝打版中心的中央大版房，匯集超過100名專業版房隊伍，形成月打樣超過1萬件的交付能力，且能夠比業內平均樣衣製作時效縮短1到3天。又如，面輔料供應鏈，接入了各類供應商的百萬個SKU級（即最小庫存單位）面料數據庫，採用人工智能識別算法調用面料庫的面料特徵作識別對比，實現「以圖搜圖」。以往以人工方式前往各大供應商處對比和選購，而現在則可以一鍵「雲上」比對成功。

## 「雲」生產管控為中小企減負

雲工廠則提供數字化生產管控，為接入平台的眾多中小服裝企業提供雲端SaaS生產管控體系，覆蓋接單、採購、物料、工藝、生產、質檢、成品等全流程。陳建東說，該平台匯聚了服裝行業大部分服裝品牌、中小生產企業，平台通過承接品牌商的訂單資源，整合了眾多中小企業的產能，可以根據各自優勢分發訂單，解決企業接單難問題。「另外，依託核心企業，雲工廠的

各類職能設備和熟練工共享給中小企業。比如製作袖子、衣領等耗時又需要熟練工的環節，小企業可以交給雲工廠來做，而不需自行購買大型智能設備，自己只需負責那些簡易環節，大大提升了中小企業的生產效率，也減少對勞動力的依賴。」

目前，類似工業互聯網平台正在廣州多個行業推出。比如針對箱包皮具「碎工藝、無標準、缺平台」痛點，廣州以類似模式建立起箱包皮具特色產業群數字化平台，實現「包」、「料」、「人」、「加工」等關鍵生產要素互聯互通，推進平台化設計、數字化管理、網絡化協同和服務化延伸。

## 穗力促製造業全流程數字化

據廣州市工信局總工程師胡志剛介紹，為支持行業、企業數字化轉型，廣州一方面推動數字技術在製造業全流程、全領域深度應用，培育發展規模化定製、柔性化生產、網絡化協同等新業態新模式；另一方面，推動5G網絡、標識解析頂級節點、工業大數據中心等數字化基礎設施建設，為數字化轉型打下硬件基礎。

另外，廣州市政府近日出臺《廣州市推進製造業數字化轉型若干政策措施》，結合廣州實際，針對不同規模、不同行業類型的企業實行分類推進、精準施策，提出全市製造業數字化轉型實施路徑。該措施提到，到2025年，將廣州基本建成具有國際影響力的「定製之都」和全球數產融合標杆城市。



●圖為雲工廠內，每一個工人、每一台機器的操作信息都以數據形式上傳平台，實時掌握生產情況。 敏敏輝 攝



●工業互聯網平台的推出，能解決勞動力短缺特別是熟練工人短缺的難題。 敏敏輝 攝



●在數字化平台下，雲工廠內智能設備根據設計樣品，實現對服裝材料的精準裁剪。 敏敏輝 攝

## 專家：港謀「再工業化」 穗經驗可借鑒

香港文匯報訊（記者 敏敏輝 廣州報道）中國工業互聯網研究院廣東分院負責人黃啟洋表示，廣州是全國首批通過產業集羣的形式（非推動分散的企業各自數字化轉型）推動製造業數字化轉型的城市，創新性地推動傳統的存貨經濟轉化為新經濟新業態。目前在政府部門的支持下，該院也在推進建設廣州市產業鏈公共服務平台，梳理五大產業集羣產業鏈基礎設施，形成貫穿全產業鏈的數據鏈條。

「這個平台可以賦能中小企業各環節，比如由於平台匯聚了企業的工商、稅務、訂單、生產的實時數據，金融機構可以根據這些信息對企業授信，比如一些企業有訂單但無抵押物而無法貸款的難題，將破解。」黃啟洋說。他並認為，廣州對製造業的數字化轉型，對在珠三角的眾多港企有着重要啟示，對在穗相關行業的港企是一次重要契機。

## 港企應擁抱數字化浪潮機遇

「在數字化轉型大潮中，不少港企的節奏是比較慢的，他們對降本增效積極性不太高，而是更多地維持訂單，或者怎樣更好地接訂單。」黃啟洋說，只要企業接入工業互聯網平台以及產業鏈公共服務平台，通過精準對接上下游環節，不僅可以降本增效，還可以更好地接收訂單，也能更好地把產品銷售出去。「我相信，這是港企最希望看到的局面，所以他們應該積極擁抱這樣的機會。」目前香港亦在推動「再工業化」，黃啟洋亦認為廣州做法對香港有很大的借鑒意義。他表示，香港土地面積少，其實再工業化過程即是打造現代都市型工業，而在這種密集的區域、密集的樓宇裏面發展製造業，非常適合推動工業互聯網模式。

## 港「樓宇型生產」宜5G布局

「舉個簡單的例子，打造工業互聯網，對網絡通信要求是比較高的，而像在香港這種樓宇型工業生產，非常適合布局5G網絡，通過較少的通信基站的布局，就可以實現5G網絡的全覆蓋。因此，香港打造都市工業，有很好的數字化條件，這對香港實現再工業化是一個很好的路徑。」黃啟洋說。



●黃啟洋表示，「廣州模式」對港企有重要啟示。 敏敏輝 攝

# 強積金研放寬買中國國債 上限30%

香港文匯報訊（記者 周紹基）香港強積金（MPF）推出至今為港人管理共約1.2萬億港元資產，港府擬放寬強積金中央政府及政策性銀行的未評級債券，每個強積金可將最多30%資金投資相關債券。

香港積金局22日歡迎港府公布有關計劃，積金局主席劉麥嘉軒表示，內地債市近年持續發展，今次便利措施令強積金的投資種類更多元化，不但回應了強積金業界的意見，亦能協助強積金計劃成員把握內地債市的機遇，爭取更佳回報。積金局表示，將全力配合政府進行修例，以落實有關便利措施。

## 開放投資3政策銀行債券

據悉，日後港人的強積金除了可投資於中國國債外，也可投資於國家開發銀行、中國進出口銀行及中國農業發展銀行3間政策性銀行的債券。

香港財庫局局長許正宇22日表示，強積金為香港勞動人口的退休生活作儲蓄，其投資回報將直接影響市民應付退休後所需，因此政府有必要持續檢視及增加可供強積金投資的產品。中央及內地政策性銀行債券，具備派

息、穩定及低風險的優勢，便利強積金投資，正好讓制度有更多元、更穩健的投資選項和回報。

許正宇指出，內地債市已是全球第二大及亞洲最大市場，近年在對外開放方面，持續取得新進展。多個國際主要債券基準指數相繼公布納入內地債市債券，「債券通」北向交易的最新日均成交額，也達到293億元人民幣，服務的機構投資者超過3,200家，境外投資者持有內地債券金額超過3.85萬億元人民幣。

去年，港府放寬強積金投資於上海及深圳交易所證券的限制，令強積金投資A股的金額，在短短一年間，激增加1倍，達200多億元人民幣。他相信，這次措施會同樣受到市場的熱烈歡迎。

在落實方面，港府計劃修改目前適用於規管強積金投資的法例，將中央及3家政策性銀行，納入為「獲豁免當局」。現時「獲豁免當局」包括特區政府，以及得到最高信貸評級的政府、國家或地區的中央或儲備銀行、或多邊國際機構。

許正宇稱，由於並非所有中央及政策性銀行所發行的債券，都有信



●許正宇指出，內地債市是全球第二大及亞洲最大市場。

貸評級，這就限制了強積金的投資種類。截至2021年9月30日，相關投資只佔強積金總資產的0.27%（約26億元人民幣），規模遠少於投資在內地商業機構發行的債券（230億元人民幣，佔強積金總資產的2.41%）。中央政府及內地政策性銀行獲納入為「獲豁免當局」後，每個強積金基金可把最多三成的資金，投資於中央政府或政策性銀行同一次發行的債券，並可選擇把所有資金投資於其至少6次不同發行的債券。

# 中移動A獲逾805倍申購

香港文匯報訊（記者 孔愛瓊 上海報道）中國移動A股22日起接受申購獲得熱烈反應，公司22日晚表示，A股IPO網上初步有效申購倍數約為1,384.66倍，回撥後網上發行中籤率為0.12411863%（含超額配售部分），有效申購倍數為805.68倍（含超額配售部分）。

## A股5G板塊升逾1%

受中移動A接受申購鼓舞，A股5G、通信設備等相關板塊22日早盤高開高走，盤中板塊指數大漲逾1%，逼近年內高點。個股中德賽電池、安潔科技、滬電股份紛紛漲停，南都電源漲超12%。通信設備板塊同樣震盪走高，華測導航、廣和通等紛紛走強。截至收盤，上證綜指跌0.07%，報3,622點；深證成指漲0.7%，報14,791點；創業板指漲0.55%，報3,368點。滬深兩市成交總額10,625億元（人民幣，下同），北向資金合計淨流出17億元。

內地首個元宇宙產品「希壤」正式開放定向內測，率先實現10萬人同屏互動，元宇宙概念強者恒強繼續大漲，消費電子、虛擬數字人、智能穿戴等板塊漲幅居前。地產股經歷過前一交易的一日遊行行情，22日高開低



●滬指22日收報3,622點，跌0.07%。 資料圖片

## 地產股「炸板」頻現

國泰君安認為，指數將延續震盪反彈。市場近期回調和「假外資」監管有關，另一方面滬指突破3,700點之後接近前高附近也存在技術面上壓力。湘財證券認為，各大盤指都處在小周期調整狀態，所以短期很難大幅上漲，整體還是以震盪整理為主，目的是修復均線系統。

# 恒大：積極與債權人溝通化險

香港文匯報訊 中國恒大22日發布公告，稱針對集團目前面臨的風險，中國恒大集團風險化解委員會正調動廣泛資源，並將積極與債權人保持溝通，努力化解集團風險。恒大22日收跌3.33%，報1.45港元，續創新低；恒大汽車和恒大物業分別收跌5.4%和1.8%。

## 新力：未能償付2.5億美元票據

另一房企新力控股22日晚公告稱，公司一期2.5

億美元規模、票面利率8.5%的優先無抵押票據將於2022年1月24日到期，但公司預計未有充足的財務資源於到期日期償付該筆債券的本金及最後一期利息，該等項預計於到期日期將未能償付。

公告並稱，由於預計未能於到期日期償付款項及發生2022年6月債券交叉違約，倘持有人選擇根據公債券的條款及條件加速清償，則所有公債券亦可能立即到期及應付。新力控股將繼續停牌。

# 擬分拆印度子公司 富智康彈6%

香港文匯報訊（記者 莊程敏）富智康22日公布，計劃分拆印度電子製造服務供應商BFIH，並於當地孟買證券交易所及印度證券交易所獨立上市，另建議派特別現金股息。

富智康表示，已向香港聯交所提交申請並獲得繼續進行，建議分拆預計將於2022年完成。受分拆及派特別股息消息刺激，富智康22日升5.9%，收報1.26元（港元，下同），成交2,256萬元。

富智康表示，擬將其根據建議分拆銷售現有權益股份而將收取的所得款項淨額，不少於40%用作向股東派特別現金股息。

其餘用於就公司的營運資金需求提供融資，及維持健康資本結構及充足現金

以應付其持續營運所需，減輕無法預見的市場風險，以及撥付公司的資本承擔及其他投資，以便在機會出現時實現未來的業務增長和發展。

富智康表示，BFIH已就建議首次公開發售其權益股份向印度證券交易所委員會、孟買證券交易所及印度證券交易所提交非正式招股書草稿，並將就其權益股份在孟買證券交易所及印度證券交易所上市申請原則性批准。

預計分拆涉及及首次公開發售的方式提呈認購BFIH新股，及公司發售現有股權，合共佔BFIH經擴大已發行股本不超過25%。完成後，公司於BFIH的持股比例預計將減至不少於75%。

公司又指，BFIH按EMS市場收入份

額計，為印度最大電子製造服務供應商，BFIH於印度南部三個區區營運。

## 百心安暗盤潛水 跌4.5%

另外，於23日主板掛牌，重新招股上市的生物技術公司百心安22日暗盤「潛水」。

據輝立證券平台，百心安22日開盤，與招股價21.25元相同，但之後一度跌超過一成，收報20.3元，跌4.47%，每手（500股）賬面虧損475元。

於20日重啟招股招商的商湯集團，綜合數問券商數據顯示，商湯集團共獲得逾10.1億元保證金，若以公開發售部分集資近5.99億元計算，商湯集團已錄超額認購。

# 馬士基36億美元收購利豐物流

香港文匯報訊（記者 殷考玲）為進一步精簡集團業務架構，利豐22日公布以36億美元出售旗下LF Logistics Holdings Limited（LF Logistics）的物流業務予全球最大貨櫃航運公司馬士基集團，交易須經各監管部門批准，預計將於明年完成。

## 建立長期戰略合作關係

LF Logistics為利豐與新加坡主權基金淡馬錫共同持有的業務，利豐及淡馬錫分別佔78.3%及21.7%的股權，是次馬士基集團收購利豐馮氏家族控股的利豐物流全數股權，LF Logistics為一家領先的物流服務供應

商，在亞洲提供合同物流服務及全球貨運管理服務。該業務在過去十年穩定地錄得雙位數增長。

此外，利豐與馬士基集團同時建立長期戰略夥伴關係，雙方將結合各自的資源及業務網絡構建並提供全面整合的端到端全球供應鏈服務，攜手連接和簡化客戶的供應鏈。

此次戰略夥伴關係是利豐推出創新平台LFX之後，為繼續協助客戶駕馭數字化經濟所邁出重要一步。該集團透過LFX組建供應鏈聚焦數字化初創及投資業務，以及聯合普洛士金融組建供應鏈金融數字平台業務。